

冰雪露营、冰雪穿越、冰雪剧本杀……场景式、沉浸式、互动式冰雪趣玩嗨翻天

玩法革新,哈尔滨人玩出不同的冰雪乐趣

本报记者 万佳

在亚布力冰冻的湖面上凿个洞,体验冰钓的乐趣;在威虎寨里当把“杨子荣”,过过演戏的瘾;踩上雪板,在城市公园雪地上就能体验雪上飞驰的感觉……今冬,顺应常态化疫情防控需要,冰雪玩法不断革新,场景式、沉浸式、互动式冰雪体验不断丰富和扩大冰雪的边界,让更多元素融入其中,一个全新的“冰雪酷玩时代”渐入佳境。

A 场景式旅游

冰钓、露营、漂移全登场 玩转冰雪乐享全新体验

在亚布力青云小镇冰冻的湖面上,一顶缀满星星小灯的帐篷外,户外运动爱好者侯可心和三五好友惬意地喝着手磨咖啡,一旁的鱼竿垂在冰窟窿中,坐等鱼儿上钩。夜幕降临,伙伴们体验过冰雪漂移后,在帐篷里热火朝天地吃着冰上火锅。

“这个冰雪体验项目总时长大约两个小时,帐篷内有加热取暖设备,因此不必担心室外温度太低,影响体验效果。”侯可心说,除此之外,如今的冰钓项目还配备了相应炊具、渔具,室外卫生间等配套服务设备,更有专业的服务人员在旁指导。现在这种全新的冰雪体验项目已经在亚布力落地,随着首批客人体验后,又有许多喜爱户外运动的游客咨询。

哈尔滨资深旅游从业者崔连波说,实际上冰钓在韩国等国家盛行已久,并且已经从冰钓爱好者的小众文化扩展为大众娱乐。在我国,则是近年才开始逐渐流行起来。一方面,疫情影响下,旅游团队从大团模式变成小团、私人团;另一方面,游客对旅游目的地的要求提升了。“比如说,许多外地游客来过哈尔滨好多次,已经不再满足于到中央大街、冰雪大世界转一圈了,他们想要更多更好玩的冰雪项目。”崔连波说,为了适应新趋势,就得独辟蹊径,打造目的地场景新玩法。而场景式旅游模式是在传统景区内增添新的项目,让游客身临其境体验、互动,冰

钓就是其中一项。

在冰钓基础上,热爱比较刺激的冰雪运动的可以参加冰雪漂移、冰雪露营;对于爱美的女士可以参加户外美拍、篝火晚会等项目;针对中小学生,可以参与户外研学、亲子活动等,既可以打散单独体验,也可以整合一站式体验。“参与者不仅能亲身体验,还能掌握户外生存技能。”崔连波说,比如在雪地穿越中,变身猎户,跟随老猎人的脚步,上山寻觅野兽的踪迹,同时翻山越岭,感受与众不同的冰雪体验。



游客在帐篷中享受露营生活。

B 自己当主角

冰雪剧本杀、龙江“非遗” 新花样聚拢人气传承文脉

融入场景互动,单调的景区观光就做活了。参与者可以反复多次到景区体验不同的项目,玩法层出不穷,新鲜感常在。

体验过冰天雪地的冰钓、露营,来自哈尔滨的刘永恒又在亚布力非遗文化体验馆跟非遗文化传承人学习了剪纸和版画,并在作品上留下非遗文化传承人和自己的名字。如今这一作品被刘永恒像宝贝一样珍藏在自己家中。

今年以来,崔连波一直在跟省内几个非遗传承人接触,想把他们的手工技能融入到场景体验项目中。“我和木雕、版画、鱼皮画、剪纸、刺绣等方面非遗传承人都聊过,他们也很想把非遗产品用全新的形式传播开来。”崔连波说,经过包装搭配,让文化和旅游真正结合起来。游客在优美的自然风景中,由专家指导亲身体验剪窗花、做糖纸、树皮画等传统艺术,甚至可以穿上传统服装,跳起传统舞蹈,并拍成视频。以这种新型文创产品延长旅游产业链,激活了非遗文化,让游客在体验的同时,自然而然将传统文化传承下去。

在阴暗的威虎寨山洞里,“座山雕”和“夫人”坐在正中央,两侧“山匪”站立,正在拷问伪装上山的“杨子荣”。“天王盖地虎,宝塔镇河妖”“嘛哈嘛哈,正晌午时说话,谁也没有家”“脸红什么,精神焕发”……当

这些经典台词从操着南腔北调口音,装扮成《智取威虎山》剧中人物的游客嘴中说出来的时候,那是相当耳目一新的。

早在2021年,冰雪剧本杀“智取之道”就已经在凤凰山威虎寨落地。在为期3天的“智取之道”冰雪剧本杀行程中,游戏参与者首先要学习剧本,然后各选角色,按剧情进入场景,自由发挥,效果非常不错。“你知道许旅长最喜欢什么吗?”“这……我怕说出来,三爷您不开心啊,就是您身边的这位美女!”“都怪你,总瞎发什么朋友圈,让别人惦记上了吧!”“哦,长得美还怪我喽”……实际上,剧本杀好玩之处就在于参与者可以自由修改剧本,每次都能玩出新花样。

“过去我们都认为剧本杀等游戏是年轻人的最爱,其实上了岁数的人也玩得挺嗨。”玩家饶扬禹说,在冰雪剧本杀中,一半以上是四五十岁的叔叔阿姨,他们都说,能在故事发生地参与经典故事,感觉又回到年轻的时候。而且,他们的表演还会以视频形式保留下来,有的人还发布到抖音等短视频平台,吸引不少人点赞、咨询。

饶扬禹说,从目前来看,开发冰雪场景互动趣玩项目,哈尔滨走在全国前列,“今年打算和朋友到电影《悬崖之上》拍摄地玩冰雪剧本杀,体验一把当年隐蔽战线的惊险和较量。”饶扬禹说。



孙滨艳(佩戴451号牌者)参加国际越野滑雪比赛。

C 四季尽情嗨

冬天踩雪板、夏天蹬滑轮 冰城凸显自然环境优势

一场大雪过后,哈尔滨全城一片白色的世界。“踩着滑雪板去上班”,这句话在几年前还是开玩笑。如今,越野滑雪爱好者用自己的实际行动证实了“梦想终会照进现实”。

“条件很艰苦,练得很认真。”在群力阳明滩大桥下路边雪地上,今年64岁的哈尔滨越野滑雪爱好者孙滨艳在凹凸不平的雪地上深一脚,浅一脚挥杆练习滑行。为了快速提升技术,争取在越野滑雪比赛中取得好成绩,艳姐还请专业滑雪教练朋友来指导。“脚下蹬得再大点,像跑步一样蹬出去。”教练有时还会亲自示范,纠正动作。现在,艳姐几乎滑遍市区内各个可以利用的公园。“太阳岛里的松鼠岛环境也不错,有上坡、有下坡,和真实的比赛环境很相似。松江水大道下的大坝和松花江江面条件也不错,不过江面风大,身体能量消耗很大。”艳姐说,有时间还会去郊外的滑雪场练习。

2021年,近郊滑雪场因疫情去

不了,待不住的艳姐把目光投向不挑

场地,随处能滑的越野滑雪。

不同于高山滑雪板,越野滑雪板更长、更细,鞋与板也不是完全卡在一起,而只是前脚固定在雪板上,脚跟可以根据滑行需要上下活动。参与者在固定的雪槽中滑雪,安全且容易入手。更重要的是,这项运动对场地要求很低,有雪就行,而且一年四季可滑,冬天是雪板,夏天踩滑轮一样能滑。

2021年,近郊滑雪场因疫情去

不了,待不住的艳姐把目光投向不挑

场地,随处能滑的越野滑雪。

不同于高山滑雪板,越野滑雪板更长、更细,鞋与板也不是完全卡在一起,而只是前脚固定在雪板上,脚跟可以根据滑行需要上下活动。参与者在固定的雪槽中滑雪,安全且容易入手。更重要的是,这项运动对场地要求很低,有雪就行,而且一年四季可滑,冬天是雪板,夏天踩滑轮一样能滑。



美食



篝火



夜色中的露营地浪漫迷人。